Università Carlo Cattaneo, ANNO ACCADEMICO 2004-2005
CORSO DI LAUREA IN ECONOMIA AZIENDALE (EA-EASI, SECONDO ANNO)  
CORSO DI
STATISTICA 2
PROGRAMMA di TEORIA ed ESERCIZI 

svolto 

da Giovedì 28.04.05 a Giovedì 26.05.05

(seconda parte del corso)

Materiale didattico di riferimento:

1) Piccarreta-Veronese, Lezioni di inferenza statistica, editore  S&Z, Milano 
2) Cicchitelli, Probabilità e statistica, editore Maggioli, Torino
3) temi d’esame svolti di Statistica 2 scaricabili da MyLiuc (sito web dell’Università)

4) copie dei lucidi (teoria ed esercizi) delle lezioni ed esercitazioni svolte in aula (gruppo A-G)  e disponibili presso la copisteria Yellow Print
Programma di teoria ed esercizi svolto dal 28.04.05 al 26.05.05 (seconda parte del corso):
Teoria della prova delle ipotesi statistiche parametriche (test statistici parametrici)
─ Motivazione applicativa con riferimento al controllo statistico di qualità. Ipotesi statistiche parametriche. Ipotesi semplici e composte. Ipotesi composte bi-direzionali e uni-direzionali “a destra” e “a sinistra”. Stato delle conoscenze (o status quo) circa il valore di un parametro di una popolazione statistica: ipotesi nulla ed ipotesi alternativa. I test statistici come regole di decisione per il rifiuto (o l’accettazione) dell’ipotesi nulla sulla base dei risultati campionari. Errore di primo tipo (o falso allarme) ed errore di secondo tipo (o mancato allarme) e probabilità  ( e ( di tali errori. Cenno all’ottimalità dei test statistici o strategia di Neyman-Pearson.  
─ Test bilaterali per il valore atteso di popolazioni statistiche di cui ai casi (A), (B) e (C) (si veda la prima parte del corso) e corrispondenza biunivoca fra regione di accettazione ed intervallo di confidenza a parità di (. Test uni-direzionali “a destra” e “a sinistra” per il valore atteso di popolazioni statistiche di cui ai casi (A), (B) e (C) (si veda la prima parte del corso). Test con ipotesi entrambe semplici per il valore atteso di popolazioni statistiche di cui ai casi (A), (B) e (C) (si veda la prima parte del corso).  Determinazione di ( e ( data la regione di rifiuto (o di accettazione). 
Modello di regressione lineare
─  Definizione del modello di regressione lineare e sua motivazione con riferimento ad applicazioni economiche. Le ipotesi deboli del modello di regressione lineare. Le ipotesi forti del modello di regressione lineare. Il metodo dei minimi quadrati. Le stime puntuali dei parametri e gli stimatori ottenuti con il metodo dei minimi quadrati. Le proprietà degli stimatori ottenuti con i minimi quadrati. Teorema di Gauss-Markov. La stima puntuale del sigma del modello. Intervallo di confidenza e test bilaterale per il parametro  “beta uno” del modello. Il coefficiente di determinazione R-quadro e la scomposizione della varianza totale. Lettura di tabulati SPSS della regressione lineare.

Castellanza, 26.05.05

