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Le città e le regioni sono oggi considerate le unità geografiche più importanti come fonte di innovazione da parte di imprese e centri di ricerca. Con l’affermarsi della globalizzazione, città e regioni hanno gradualmente perso il ruolo di centri di produzione di beni; oggi queste unità geografiche operano come centri di trasmissione delle idee e produzione di innovazioni. Come le imprese anche le città e le regioni possono godere di vantaggi competitivi, anche se a differenza delle imprese non sembra corretto considerarle in diretta concorrenza tra loro. 

Molti sforzi, sia a livello teorico che a livello empirico, sono quindi dedicati alla comprensione dei fattori che determinano l’innovazione nelle città e le regioni. 
La presenza e la concentrazione geografica di individui dotati di competenze è ormai riconosciuta da numerosi economisti come una delle determinanti principali dell’innovazione e della stessa prosperità di una città o di una regione. Tuttavia il “che cosa” determina le scelte localizzative di questi individui e delle imprese è un campo di studio che negli ultimi anni ha visto emergere nuovi modelli come quello della “classe creativa” di Richard Florida o della “città dei consumatori” di Edward Glaeser: una prima parte del corso affronterà queste tematiche. Particolare risalto verrà dato ai tentativi di misurare il capitale umano e creativo (per esempio gli indicatori sulle occupazioni creative secondo la definizione di Richard Florida) e a casi studio sulla scelta localizzativa di imprese innovative.  

Una seconda parte del corso sarà invece dedicata ai sistemi innovativi regionali, con una presentazione della letteratura più recente e di una serie di casi studio in cui verrà analizzato anche il fenomeno delle cosiddette “industrie creative”. 
Nel contesto teorico appena delineato, il corso cercherà di inquadrare:

· Le più recenti ricerche che indagano sulle determinanti della localizzazione geografica delle imprese e delle persone

· Le politiche che possono essere adottate da città e regioni per attirare o trattenere individui dotati di competenze (skilled people) e per favorire la crescita delle cosiddette occupazioni creative

Testi richiesti

Richard Florida, The Rise of the Creative Class: And How It’s Transforming Work, Leisure, Community and Everyday Life, New York: Basic Books 2002 (L’ascesa della nuova classe creativa, Milano: Mondadori 2003). 

Capitoli 3, 12 e 14 (varie copie disponibili in biblioteca)
Edward Glaeser, Jed Kolko, and Albert Saiz. “The Consumer City,” Journal of Economic Geography, 1, 2001, pp.27-50.
Paper disponibile online: http://post.economics.harvard.edu/hier/2000papers/HIER1901.pdf
Stefano Breschi, La geografia delle innovazioni tecnologiche in Franco Malerba (a cura di) Economia dell’innovazione, Carrocci, 2000, pp. 343-371.

In particolare pp. 343-350. (varie copie disponibili in biblioteca)
P. Cooke, Regional Innovation Systems, Clusters and the Knowledge Economy, Industrial and Corporate Change, 10: 954-974. 
Paper disponibile online: http://www.parcogeneticasalute.it/risorse/biotech/Cluster%20high%20tech%20-%20PMI%20e%20innovazione/cooke%202001d.pdf
Maryann P. Feldman, Location and Innovation: “The New Economic Geography of Innovation, Spillovers and Agglomeration”, In Gordon Clark, Maryann Feldman and Meric Gertler (Eds.)  The Oxford Handbook of Economic Geography. New York: Oxford University Press, 2001, pp.373-394.
In particolare pp. 373-377 e pp. 383-389.  (copia del testo disponibile in biblioteca). 
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Edward Glaeser, “Are Cities Dying?” Journal of Economic Perspectives, 12, 2, 1998, pp.139-160. 

Edward Glaeser, Jed Kolko, and Albert Saiz. “The Consumer City,” Journal of Economic Geography, 1, 2001, pp.27-50.
Paper disponibile online: http://post.economics.harvard.edu/hier/2000papers/HIER1901.pdf
Edward Glaeser, Albert Saiz. “The Raise of the Skilled City”, Harvard Institute of Economic Research, Discussion Papsr number 2025, Dicembre 2003

Paper disponibile online: http://post.economics.harvard.edu/hier/2003papers/HIER2025.pdf
Jane Jacobs, The Economy of Cities. New York: Random House, 1969.

Allen Scott,  “Economic Geography: The Great Half-Century” In Gordon Clark, Maryann Feldman, and Meric.Gertler (Eds.)  The Oxford Handbook of Economic Geography. New York: Oxford University Press, 2000, pp.18-44. (copia del testo disponibile in biblioteca)

John Howkins, “The Creative Economy – How People Make Money from Ideas”, Penguin Books, 2001. (copia del testo disponibile in biblioteca)
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