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1)  Integrale definito di funzioni di una variabile. (Cap.6o)
Integrale ed area: definizione di integrale definito e significato geometrico. Proprietà dell’integrale. Teorema della media (*). Il primo teorema fondamentale del calcolo integrale. Lunghezza di un grafico. Volume di un solido di rotazione attorno ad un asse. Integrali di funzioni discontinue. Calcolo di aree. Integrazione su intervalli illimitati e criteri di integrabilità all’infinito. La funzione integrale. Il secondo teorema fondamentale del calcolo integrale (*); formula di calcolo di un integrale definito (*).

2) Vettori e matrici. Sistemi lineari. (Cap.2o)

Vettori nel piano e nello spazio. Operazioni fondamentali sui vettori: somma di due vettori e moltiplicazione di un vettore per uno scalare. Combinazioni lineari di vettori. Dipendenza ed indipendenza lineare tra vettori. Prodotto scalare e vettoriale. Geometria analitica nello spazio: equazione della retta e del piano, condizioni di parallelismo e di ortogonalità.  Definizione di spazio vettoriale . Lo spazio vettoriale Rn. Base e dimensione di uno spazio vettoriale. Matrici e classificazione delle matrici. Algebra delle matrici: somma e moltiplicazione. Determinante e relativo calcolo: teorema di Laplace. Proprietà del determinante. Significato geometrico del determinante in R2 ed in R3. Relazione tra il determinante e la dipendenza lineare. Matrice inversa. Sistemi lineari. Sistemi determinati, indeterminati ed impossibili. Teorema di Cramer. Definizione di minore e di rango di una matrice. Calcolo del rango con la regola di Kronecker. Teorema di Rouchè – Capelli. Discussione e risoluzione di un sistema lineare. Definizione di trasformazione lineare da Rn a Rm  e teorema di rappresentazione.  Autovalori ed autosoluzioni di una matrice.
3)  Funzioni di n variabili. (Appunti)
Insiemi in R2: limitati, aperti, chiusi, connessi. Definizione di funzione reale di n variabili reali. 

Funzioni da R2 a R: dominio, curve di livello ed altre sezioni con piani. Funzione continua. Derivate parziali. Significato geometrico di derivata parziale prima per n = 2. Vettore gradiente. Equazione del piano tangente. Derivata direzionale.  Massimi e minimi globali o locali per funzioni di più variabili. Teorema di Weierstrass e degli zeri. Punti stazionari. Massimi e minimi liberi, condizione necessaria (teorema di Fermat), condizione sufficiente (per funzioni di due variabili). Estremi vincolati per funzioni di due variabili. Ottimizzazione vincolata: metodo di sostituzione, metodo dei moltiplicatori di Lagrange, metodo delle curve di livello.

4)  Equazioni differenziali. (Cap.7o , Appunti)

Definizione di equazione differenziale e definizione di soluzione. Equazioni differenziali del primo ordine in forma normale ed il problema di Cauchy.   Equazioni a variabili separabili. Equazioni lineari, del primo ordine, omogenee e non omogenee. Modello di Malthus.  Equazioni lineari del secondo ordine linearmente indipendenti. Equazioni lineari del secondo ordine  a coefficienti costanti, omogenee e non omogenee. 

5) Integrale di linea di prima specie. (Cap.10o)

Definizione di arco di curva, continuo e regolare. Lunghezza di un arco di curva. Definizione di integrale di linea di prima specie. Significato geometrico dell’integrale di linea , relativamente ad una linea piana. 

6)  Integrale doppio  (Cap.13o)

Definizione di integrale doppio e significato geometrico. Definizione di dominio semplice. 

Formula di calcolo di un integrale doppio, definito su un dominio semplice e relativo significato geometrico.  

Nota: i teoremi seguiti da (*) s’intendono con dimostrazione.
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