Presentare un paper in cui venga analizzata una azienda di credito o una azienda del settore finanziario quotata in borsa utilizzando dati tratti da Datastream.

Altri dati qualitativi e quantitativi possono essere tratti da:

· Documenti di Banca d’Italia (in particolare Relazione annuale, Bollettino economico, documenti di vigilanza) o di altra banca centrale se si tratta di azienda straniera;
· Documenti prodotti da autorità di vigilanza dei mercati finanziari o autorità antitrust;

· Documenti e dati tratti dal sito della borsa valori di riferimento;

· Banche dati Lexis-Nexis e ABI-Inform;

· Sito della azienda stessa

In caso dati o grafici siano presenti su più fonti privilegiare sempre Datastream. Riguardo le altre fonti utilizzarle secondo l’ordine in cui sono citate nella lista precedente.

Dati e grafici tratti da Datastream devono essere elaborati utilizzando Excel tramite AFO.

Eccezione può essere fatta per grafici che presentino le curve relative a più serie al fine del loro confronto. Per questo scopo utilizzare direttamente le funzioni messe a disposizione da Datastream.

La relazione deve contenere considerazioni sull’andamento dell’economia e del settore bancario, descrizione della azienda scelta, analisi dei dati di bilancio, analisi degli andamenti dei titoli azionari ed eventualmente obbligazionari emessi dalla azienda prescelta, un confronto con i dati relativi a titoli di aziende competitrici e con i dati di indici azionari generali e di settore.

Il paper deve essere consegnato in forma cartacea con copertina recante cognome, nome e matricola degli estensori (max 2 persone) e l’indicazione del corso e anno accademico.

La consegna deve avvenire entro il giorno 9 gennaio 2009.

