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ALLEGATO 1: Programmi e bibliografia

Di seguito sono indicati in modo sintetico i principali argomenti degli esercizi d’esame. Gli studenti in debito dell’esame di Matematica Generale o di entrambi gli esami di Matematica 1 e Matematica 2 potranno, a loro scelta, sostenere due prove separate o un’unica prova contenente esercizi su tutti i temi di seguito descritti.

Programma di MATEMATICA 1 / MATEMATICA GENERALE 1: equazione e grafico di retta, parabola ed iperbole. Equazioni e disequazioni razionali intere e fratte; equazioni con valore assoluto, equazioni e disequazioni esponenziali e logaritmiche. Grafici delle funzioni potenza, esponenziali e logaritmo. Traslazioni di grafici. Limite di successione, limite di funzione. Serie geometrica. Prodotto scalare di vettori, determinante di matrici quadrate, matrice inversa. Sistemi lineari, sistemi omogenei.
Programma di MATEMATICA 2 / MATEMATICA GENERALE 2: calcolo differenziale in una variabile. Ricerca degli estremanti. Test di monotonia per funzioni derivabili, test di convessità per funzioni due volte derivabili. Equazione della retta tangente. Integrali indefiniti, integrali definiti. Derivate parziali di funzioni di due variabili.
Bibliografia: Per il ripasso degli argomenti citati, si consigliano i testi seguenti. Ulteriore materiale sarà distribuito durante le lezioni in preparazione delle prove.
1. M.P. Aureggi, A. Squellati, Introduzione alla Matematica  generale. G.Giappichelli.
2. AA.VV., Cominciamo Bene!, EGEA, Milano, 2008

3. L. Peccati, S. Salsa, A. Squellati, Matematica per l’Economia e l’Azienda, III edizione, EGEA, Milano, 2002.
