Domanda 1 

a) Definite dal punto di vista economico cosa si intende per Saggio Marginale di Sostituzione (SMS o MRS). 
SMS è il rapporto al quale il consumatore è disposto a scambiare il bene Y con il bene X (il numero di unità del bene Y cui è disposto rinunciare per avere una unità del bene X) a condizione di mantenere invariato il suo livello di soddisfazione (di rimanere sulla stessa curva di indifferenza)
b) Dati due beni, indicati con X e Y, se in presenza di preferenze regolari (NB: quindi non siamo nel caso di preferenze per beni perfetti sostituti!) l’MRS, calcolato in un punto lungo il vincolo di bilancio, fosse pari a:
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ed i prezzi fossero pari a PX = 6 e PY = 2, il consumatore non sarebbe in una situazione di ottimo! E’ vostro compito spiegare cosa converrebbe fare al consumatore e perché!  

Al consumatore conviene rinunciare al consumo di X per avere in cambio Y perché n questo caso 
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e pertanto il costo (opportunità) di una unità del bene X è superiore al valore (beneficio) che il consumatore gli attribuisce. 

Interpretazione Economica:

1) è disposto a rinunciare ad 1x per avere 2y, ma se cede 1x in realtà ottiene in cambio ben 3y e quindi sta meglio;

2) è disposto a cedere 2y per avere 1x, ma il mercato gli chiede di rinunciare a 3 y per avere 1 x. Quindi al soggetto non conviene cedere y ma x.
c) Come cambierebbe la vostra risposta se il prezzo del bene X fosse pari a 4?
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Situazione di Equilibrio. Il costo (opportunità) di una unità del bene X è esattamente uguale al valore (beneficio) che il consumatore gli attribuisce. Quindi l’individuo non effettua nessuno scambio sul mercato.

d) Come cambierebbe la vostra risposta se il prezzo del bene Y fosse pari a 6?

Al consumatore conviene rinunciare al consumo di Y per avere in cambio X perché n questo caso 
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e pertanto il costo (opportunità) di una unità del bene X è inferiore al valore (beneficio) che il consumatore gli attribuisce. 

      Interpretazione Economica:

a. è disposto a rinunciare ad 1x per avere 2y, ma se cede 1x in realtà ottiene in cambio solo 1y e quindi sta peggio ( cede Y e consuma X;;

b. è disposto a cedere 2y per avere 1x, ma il mercato gli chiede di rinunciare solo a 1y per avere 1x, che per lui è meglio. Quindi al soggetto conviene cedere y e consumare x.
_1315930901.unknown

_1315983587.unknown

_1315983684.unknown

_1315930828.unknown

