Information Literacy II – 2010-2011
Per i frequentanti

a) Rivedere il processo di ricerca partendo dalla scelta dell’ambito che va indicato. Presentare la mappa terminologica corretta in base sia al lavoro di analisi dei testi di reference, al brain storming e alle correzioni apportate successivamente alla luce anche del colloquio di consulenza obbligatorio.

b) Scrivere le citazioni bibliografiche dei materiali di reference utilizzati.

c) Indicare l’argomento che rappresenta il focus della propria ricerca.

d) Indicare la domanda cui si intederebbe rispondere (Non è necessario presentare alcun elaborato in cui venga data risposta alla domanda di ricerca).
e) Eseguire le ricerche bibliografiche relative alla domanda scelta nei cataloghi Opac LIUC, Biblioteca Nazionale Centrale di Firenze, Library of Congress e nella banca dati ABI-Inform (Proquest).

f) Scrivere tutte le citazioni bibliografiche dei libri e degli articoli individuati secondo lo stile indicato sul sito della Biblioteca http://www.biblio.liuc.it/pagineita.asp?codice=43.

Consegnare entro il 30 maggio 2011 c/o Ufficio in Biblioteca
Per i non frequentanti

1) Produrre una relazione su un processo di ricerca documentale condotto in base alle indicazioni esposte alla pagina del sito: http://www.biblio.liuc.it/pagineita.asp?codice=42

a) Scegliere e indicare un ambito all’interno del quale condurre il processo di ricerca documentale
b) Scegliere in materiali di reference relativi all’ambito indicato le voci ritenute più significative. Scrivere le citazioni bibliografiche secondo lo stile indicato sul sito della Biblioteca http://www.biblio.liuc.it/pagineita.asp?codice=43.

c) Presentare la mappa terminologica elaborata in base all’analisi dei testi di reference utilizzati
d) Indicare l’argomento che rappresenta il focus della propria ricerca.

e) Indicare la domanda cui si intederebbe rispondere (Non è necessario presentare alcun elaborato in cui venga data risposta alla domanda di ricerca.)
f) Eseguire le ricerche bibliografiche nei cataloghi Opac LIUC, Biblioteca Nazionale Centrale di Firenze, Library of Congress e nella banca dati ABI-Inform (Proquest).

g) Scrivere tutte le citazioni bibliografiche dei libri e degli articoli individuati secondo lo stile indicato sul sito della Biblioteca http://www.biblio.liuc.it/pagineita.asp?codice=43.

2) Studiare i capitoli 3 e 4 del libro: Le statistiche economiche / Enrico Giovannini. - Bologna : Il mulino, c2006. - 231 p. ; 22 cm.

