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 Economia delle imprese del Made in Italy

             Presentazione del corso a.a. 2011/2012
INTRODUZIONE

Benvenuti al corso “Economia delle imprese del made in Italy”.

Il fenomeno dei distretti o degli “industrial clusters” non è solo italiano. Ciononostante, la diffusione e l’articolazione settoriale di questo assetto industriale, la capacità di esportazione, il peso economico che esso assume nel nostro Paese sono caratteristiche soltanto italiane. 
Queste realtà vengono studiate con interesse dagli altri Paesi perché costituiscono una risorsa fondamentale per l’intero sistema economico.

Il corso sviluppa un percorso tematico che approfondisce le problematiche comuni ai diversi settori trattati: lo studio e la discussione di documenti che testimoniano la realtà odierna del nostro Sistema-Paese nonché il ricorso a testimonianze di professionisti operanti nelle più importanti imprese del made in Italy costituiranno la base fondante del corso.
Infine, il corso approfondisce l’attuale scenario competitivo in cui le imprese operano, focalizzandosi sui percorsi di uscita dalla crisi.

CONTATTI
1) Responsabile: Prof. Alessandro Sinatra (asinatra@liuc.it) - tel.0331.572205 , 7° piano torre;
2) Assistente: Dott. Fabio Papa (fpapa@liuc.it) - tel. 0331.572205, 7° piano torre;
3) Segretaria: Sig.ra Paola Santini (psantini@liuc.it) - tel. 0331.572205, 7° piano torre.
RUOLI E RESPONSABILITA’
Il responsabile del corso:
Il Prof. Sinatra ha l’intera responsabilità del corso, dei suoi contenuti, del programma e delle modalità di valutazione. Qualora vi fossero dubbi di ogni tipo, gli studenti sono pregati di contattare il responsabile chiedendo un appuntamento. In alternativa, gli studenti hanno l’opportunità di rivolgersi al Dott. Fabio Papa (si consultino gli orari di ricevimento sul portale my.liuc).
Lo studente:
Lo studente è responsabile di svolgere tutto il lavoro che gli viene assegnato. Allo studente viene inoltre richiesta puntualità nel presentarsi alle lezioni nonché completa trasparenza nel segnalare qualsiasi tipo di problema o impossibilità nel partecipare al corso.
OBIETTIVI DEL CORSO 

Il corso si propone di richiamare alcuni concetti svolti nei corsi precedenti finalizzandoli all'analisi e alla comprensione del "made in Italy".
Saranno approfonditi, con l'aiuto di testimoni esterni che svolgono ruoli di rilievo in importanti realtà aziendali, i problemi più rilevanti delle imprese del made in Italy. 
L'obiettivo principale del corso è quello di fornire le chiavi di lettura e gli strumenti appropriati per comprendere un fenomeno tanto importante quanto complesso come quello del “made in Italy”.
LA STRUTTURA DEL CORSO
Le lezioni si svolgeranno il Giovedì e il Venerdì secondo il calendario del corso.
Il materiale di stimolo è tratto da articoli e contributi scientifici, stampa specializzata e documentazione di ricerca. La logica generale è quella di ridurre al minimo necessario le lezioni formali per dare il massimo spazio al lavoro dei gruppi di studenti.
FREQUENZA, VALUTAZIONE E MODALITA’ D’ESAME
a) Frequentanti: la frequenza dovrà essere assidua (presenza richiesta per i frequentanti: 13/16); per le modalità d’esame nonché per le indicazioni su come redigere il “lavoro di gruppo”, si prega di fare riferimento alla documentazione presente sul sito my.liuc (slides introduttive al corso).
La valutazione finale sarà ripartita come segue:

Partecipazione e discussione in aula 10%: verrà valutata la partecipazione attiva alle lezioni e alle discussioni dopo le testimonianze in aula;
Preparazione e presentazione lavoro di gruppo 30%: ogni gruppo dovrà preparare un elaborato (si vedano tutti i dettagli forniti nelle slides introduttive al corso);
Prova scritta finale 60%: alla conclusione del corso vi sarà una prova scritta per i frequentanti (si vedano tutti i dettagli forniti nelle slides introduttive al corso); 
b) Non frequentanti: per i non frequentanti è prevista una prova, sia scritta che orale, che si terrà durante le tradizionali sessioni d’esame. Per tutti i dettagli del caso, gli studenti sono pregati di fare riferimento alle slides introduttive presenti sul sito del corso. 
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