CV  “raccontato” da Alessandro Sinatra
Si laurea in economia e commercio all’università L.Bocconi, con una tesi in statistica metodologica, e consegue la specializzazione in ricerca operativa.

Assunto all’IFAP (Iri Formazione e addestramento del personale) in qualità di assistente al direttore, approfondisce le problematiche organizzative e di sviluppo del personale attraverso estese letture e corsi di formazione. Successivamente si impegna nella progettazione e nella docenza dei corsi per “capi intermedi” presso le società Terni e Breda siderurgica, contribuendo a sviluppare una nuova linea di interventi per l’Ifap: i progetti di formazione in azienda che riguardavano tutte le fasce del personale dai capi operai ai dirigenti.
Dopo circa quattro anni viene chiamato alla Dalmine spa, in qualità di responsabile della selezione, formazione, sviluppo quadri e addestramento dell’azienda. Nei dieci anni che seguono contribuisce alla realizzazione di un profondo e complesso processo di cambiamento dell’azienda finalizzando le attività di cui è responsabile alla strategia da realizzare. Acquisisce la dirigenza,  estende le sue responsabilità allo sviluppo organizzativo fino a formare la direzione organizzazione e sviluppo di cui diventa titolare. In questo periodo si impegna nella progettazione nello viluppo di numerosi progetti di formazione, sviluppo quadri e di ricerca-intervento con il supporto di consulenti italiani, europei e nord americani .
In questo arco di tempo, parallelamente agli impegni aziendali e con il consenso della direzione, assume alcune incarichi nell’Università, prima a Bari dove insegna organizzazione del lavoro nella scuola di specializzazione in diritto del lavoro e previdenza sociale diretta dal Prof. Gino Giugni, successivamente all’Università di Padova presso il CUOA (Consorzio Universitario di Organizzazione aziendale) dove è responsabile dell’area organizzazione, infine all’Università L.Bocconi dove insegna strategia e politica aziendale nella facoltà di economia e assume la responsabilità di capo area strategia presso la SDA (Scuola di Direzione Aziendale).

Conclusa l’esperienza in Dalmine viene chiamato dalla capogruppo l’IRI (Istituto di ricostruzione industriale) come direttore delle metodologie di pianificazione e dopo due anni ritorna in azienda alla SIAS (Società Acciai Speciali) in qualità di direttore centrale responsabile del controllo di gestione e della pianificazione. In questo periodo i rapporti con l’Università si intensificano fino a determinare la decisione di lasciare definitivamente l’azienda e intraprendere con decisione una carriera professionale.
Fonda con altri colleghi universitari e aziendali una società di consulenza, CAST management consultants, insegna presso la USC (university of Southern California) in qualità di visiting professor, durante al permanenza negli USA fonda una consociata di CAST che opera negli Stati Uniti e, al rientro in Italia, acquisisce una cattedra di Professore associato di Strategia e Politica aziendale all’Università L,Bocconi dove assumerà successivamente la responsabilità di Associate Dean per l’internazionalizzazione della Scuola di direzione aziendale.
Acquisito il ruolo di Professore ordinario, insegna prima all’Università di Trento e all’Università Bocconi, poi all’Università LIUC C. Cattaneo dove sarà rettore per un quadriennio poi direttore di Istituto e Membro del Consiglio di amministrazione . 

Oggi è presidente del centro di ricerca interuniversitario CTL, del centro di ricerca CRMT, Professore ordinario di Strategia e Politica Aziendale, professore a contratto della LIUC e partner della Fondazione IRSO.
