Esercizio: Investimenti Strategici

L’impresa Ninvendo deve decidere se fare il suo ingresso nel mercato delle console per videogiochi, nel quale, al momento della decisione, opera un unico produttore, l’impresa Somy s.p.a. che soddisfa da sola l’intera domanda di mercato: P = 604 -2X 

(dove X indica la quantità di console per videogiochi) e la cui tecnologia è caratterizzata dalla seguente funzione di costo:

TC = 4X

Nella prima fase della sua attività produttiva, la Somy s.p.a. deve decidere se investire una somma pari a 21.000  una campagna appositamente predisposta a pubblicizzare il nuovo prodotto o meno.

a) A quanto ammontano i payoff delle due imprese nel caso in cui la Ninvendo s.p.a. decida di rimanere fuori dal mercato?

Nel periodo successivo alla decisione in merito alla campagna pubblicitaria, la Ninvendo s.p.a. deve decidere se entrare (e sostenere i costi per la campagna pubblicitaria) o meno. Nella fase seguente, la Somy s.p.a. deve scegliere tra perseguire una politica aggressiva, abbassando il prezzo finché non uguaglia il costo marginale, o una politica accomodante, competendo con la Ninvendo come due oligopolisti à la Cournot.

b) Rappresentate la situazione sopra descritta mediante un gioco a tre stadi, avendo cura di specificare il valore dei payoff.

c) In presenza di informazione perfetta, cosa decidono la Somy s.p.a. e la Ninvendo s.p.a.?

d) Come cambierebbe la decisione delle due imprese se l’investimento nella campagna pubblicitaria fosse pari a 10.000? 

Esercizio: Investimenti Strategici (SOLUZIONE!)
a) Dalla massimizzazione del profitto, otteniamo i profitti del monopolista che sono pari a 45.000.

Se la Ninvendo s.p.a. non entra, i payoff sono rispettivamente pari a [45.000, 0] se la Somy s.p.a. non investe in pubblicità e [42.000, 0] se effettua l’investimento in pubblicità. 

b) Se la Somy s.p.a. persegue una politica aggressiva, i profitti ammontano a 0 se le imprese non hanno sostenuto il costo fisso, e -3.000 se l’hanno sostenuto.

Se la Somy s.p.a. accomoda, il profitto di oligopolio sarà 20.000 in assenza di costi fissi, e 17.000 nell’altro caso.

Possiamo quindi rappresentare il gioco in forma estesa:


c) Alla Ninvendo s.p.a. conviene entrare; di conseguenza, alla Somy conviene non effettuare l’investimento in pubblicità.
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