Domanda
a) Definite cosa si intende per Equilibrio di Nash.
Equilibrio di Nash è una coppia di strategie tali per cui ogni giocatore adotta la sua strategia ottima data la strategia ottima dell’avversario.
b) Trovate l’equilibrio di Nash nel seguente gioco simultaneo in forma normale, indicando il procedimento seguito. 
                                                                 Quadri                Picche
	
4; 3
	3; 5

	
1; 1
	2; 4


Equilibrio di Nash = (Fiori, Picche)
c) Individuate se esiste una strategia dominante per il Giocatore 1  e per il Giocatore2. Di che tipo di equilibrio si tratta?
Per strategia dominante si intende una strategia che è ottima (che assicura il massimo payoff) per un giocatore qualunque sia la strategia scelta dall’avversario (indipendentemente dalla strategia scelta dall’avversario)

a)  SE giocatore 1 gioca FIORI ( giocatore 2 gioca PICCHE
    SE giocatore 1 gioca CUORI ( giocatore 2 gioca PICCHE

Quindi il giocatore 1 ha strategia dominante in PICCHE perché indipendentemente da cosa sceglie il giocatore 1 lui sceglie sempre PICCHE!

b)  SE giocatore 2  gioca QUADRI ( giocatore 2 gioca FIORI

    SE giocatore 2  gioca PICCHE  ( giocatore 2 gioca FIORI

Quindi il giocatore 2 ha strategia dominante in FIORI perché indipendentemente da cosa sceglie il giocatore 2 lui sceglie sempre FIORI!

d) L’equilibrio trovato al punto B rappresenta un equilibrio Pareto-Efficiente?

Si! Perche se ci spostiamo da quell’equilibrio o entrambi i giocatori peggiorano la loro situazione (hanno pau-off più bassi) oppure un giocatore ‘sta mglio’ (ha pay-off più alti) ma l’altro ‘perde’ (ha pay-off più bassi).
L’equilibrio trovato è quindi anche un equilibrio in strategie dominanti!
e) “Un equilibrio in strategie dominanti è sempre anche un equilibrio di Nash!”. Questa affermazione è vera o è falsa? Perché?
VERA! un equilibrio in strategie dominanti è sempre anche un equilibrio di Nash perché il concetto di equilibrio di Nash è più potente e comprende come caso particolare anche quello in strategie dominanti. OPPURE perché una strategia dominante è ottima qualunque sia la scelta dell’avversario e quindi è ottima anche rispetto alla scelta ottima dell’avversario.

ATTENZIONE PERO’: Non tutti gli equilibri di Nash sono equilibri in strategie dominanti! Eq.Nash è un concetto di equilibrio più potente!!!
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