ESERCITAZIONE N.3 
MODELLO IS/LM IN ECONOMIA APERTA

ESERCIZIO 1
Per stimolare l’attività economica il governo di un’economia aperta operante in regime di cambi flessibili decide di procedere ad una riduzione delle imposte.
a)  Spiegate economicamente e graficamente gli effetti di una simile politica fiscale su reddito e tasso di cambio. Come varieranno le esportazioni nette? 
b). Che tipo di politica monetaria (restrittiva o espansiva) dovrà essere adottata dalla Banca Centrale per riportare il tasso di cambio al livello iniziale? Argomentare economicamente la risposta. 
ESERCIZIO 2
a) I cittadini di un paese operante in una economia aperta caratterizzata da cambi flessibili decidono di diminuire la propria domanda di moneta.
Descrivete economicamente e graficamente come una simile variazione della domanda di moneta incide su reddito e tasso di cambio.
b) Ripetete ora la spiegazione economica e grafica ipotizzando una stessa diminuzione della domanda di moneta nel caso di una economia in cui il tasso di cambio sia fisso.
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a) La Banca Centrale di GAMMA, un paese la cui economia è aperta agli scambi con l’estero e che opera in regime di cambi flessibili, decide di mettere in atto una politica monetaria restrittiva. Si descrivano gli effetti di tale manovra su tasso di cambio e reddito di equilibrio.
b) Il governo di GAMMA decide di intervenire per contrastare l’indesiderata variazione del reddito prodotta dalla politica adottata dalla Banca Centrale. Che tipo di manovra fiscale dovrà adottare? Si risponda descrivendo che effetto produce su reddito e tasso di cambio la manovra suggerita.
ESERCIZIO 4
a) La Banca Centrale di KAPPA, un paese la cui economia è aperta agli scambi con l’estero e che opera in regime di cambi flessibili, decide di mettere in atto una politica monetaria espansiva. Si descrivano gli effetti di tale manovra su tasso di cambio e reddito di equilibrio.
b) Il governo di KAPPA decide di intervenire per contrastare l’indesiderata variazione del tasso di cambio prodotta dalla politica adottata dalla Banca Centrale. Che tipo di manovra fiscale dovrà adottare? Si risponda descrivendo che effetto produce su reddito e tasso di cambio la manovra suggerita.


