TAKE HOME 2019
Esercizio n. 1
Si supponga che fra i documenti della data room sia  presente il foglio di lavoro per la preparazione del bilancio consolidato ( vedere materiale corso - excel CONSOLsoluz). Si richiede di
a) Verificare e completare il foglio;

b) Commentare le operazioni di consolidamento ivi riportate;

c) Utilizzare il foglio 2 del file  per presentare e commentare almeno altre 4 operazioni connesse a rapporti infragruppo che richiedono rettifiche e aggiustamenti per il consolidamento. (Dati a scelta)
Esercizio n. 2   

Si ipotizzi che dal lavoro di due diligence emergano alcune importanti criticità nell’area ricavi/crediti (almeno quattro a libera scelta). Per ognuna di esse si richiede di:
a) Indicare i commenti che verranno riportati nel rapporto di due diligence in merito a eventuali rettifiche di bilancio, e suggerimenti migliorativi;

b) Indicare i suggerimenti per le clausole di protezione da includere nel contratto (SPA);
Esercizio n. 3

Il rapporto di due diligence riporta i seguenti rilievi:

a. Il sistema di controllo interno presenta carenze con riflessi sull’efficacia del MOG ex dlgs. 231/01. Tra l’altro è stato rilevato che i prelievi di magazzino per le materie prime destinate alla produzione non sono adeguatamente supervisionati. Solo con le verifiche inventariali è emerso che esisteva una significativa differenza,  500 Euro, con le giacenze contabili. Dagli accertamenti successivi sono stati giustificate differenze per 400 Euro dovute alla mancata registrazione di alcune bolle di prelievo. Per altre differenze di 100 Euro non si è trovato riscontro.  La valutazione di bilancio è stata effettuata valorizzando le giacenze fisiche. 
b. Una pressa ammortizzabile in 10 anni è iscritta in bilancio per un valore netto di 150 Euro, essa non è più utilizzata da due anni. Si ritiene che possa essere dismessa realizzando un valore di 100 Euro.
c. L’acquirente intende rottamare una fresatrice ancora utilizzata in produzione il cui valore netto di bilancio è 150 Euro e sostituirla con una nuova entro l’anno. Il costo previsto è 1.000 euro.
d. Le giacenze di magazzino indicate nel bilancio di riferimento per l’operazione sono sopravvalutate di 200  Euro.
e. La voce crediti diversi include il credito verso una controllata per interessi di 100 euro che non è evidenziato tra i saldi infragruppo, né dalla controllante né dalla controllata. Pertanto nel bilancio consolidato non sono esposti correttamente  le corrispondenti voci di stato patrimoniale e conto economico. 

f. Nella nota integrativa è evidenziata l’esistenza di una passività potenziale possibile per contenzioso fiscale di 100 Euro. Il consulente fiscale che ha effettuato la due diligence ritiene che la passività sia superiore e vada stimata in circa 200 Euro. Il contenzioso potrebbe essere definito tra 3 o 4 anni.
g. Indicare, a scelta, un altro rilievo

Tenuto conto che la società Target evidenzia nel bilancio di riferimento per la  compravendita i seguenti dati:
       EBITDA                                                                             200

       Attività                                                                        20.000 

       Passività                                                                      18.500 

       Patrimonio netto contabile (IFRS)                            1.500

e che il prezzo dell’acquisizione è stato fissato in 2.000 Euro, si richiede un breve commento sui rilievi e sulle considerazioni rilevanti per l’acquirente, in particolare di:

- di indicare analiticamente i valori da contabilizzare per la PPA ivi inclusa la  determinazione del valore  dell’Avviamento e presupponendo che non vi siano altri valori intangibili da considerare,
- di indicare eventuali temi da considerare per il contratto (SPA), tenuto conto che il prezzo è stato determinato sulla base di 10x l’EBITDA del bilancio indipendentemente dagli aggiustamenti di due diligence e che l’EBITDA viene garantito a partire dall’anno x + 2.
- di commentare la contabilizzazione del rimborso prezzo  da parte del venditore per il mancato raggiungimento dell’EBITDA previsto contrattualmente.

Nota. Eventuali dati mancanti devono essere stimati a scelta dal gruppo di lavoro.
Esercizio n. 4

Due gruppi bancari quotati decidono la loro fusione da effettuare attraverso un’OPAS. 

Si suppongano i seguenti dati:

                                                                                                        Gruppo A          Gruppo B

Capitale sociale                                                                                6.000                 9.000

Patrimonio Netto Contabile                                                         20.000               15.000

Numero azioni senza valore nominale                                       10.000               15.000

EBITDA                                                                                                2.000                 2.500

Valore dei gruppi ai fini dell’operazione          12 x EBITDA   

Premio pagabile per cassa agli azionisti           10 cents. per azione

Quotazione di un’azione alla data del prospetto                         2,05                    2,95

Quotazione di un’azione al lancio dell’operazione                      2,00                    2,80

Quotazione  di un’azione alla chiusura OPAS                               2,20                     3,10

Si richiede di

· determinare la società incorporante, descrivendo le motivazioni

· proporre il rapporto di concambio,

· illustrare il processo di  PPA individuando le immobilizzazioni immateriali da contabilizzare
· indicare per l’esercizio successivo all’operazione, gli effetti contabili relativi alle voci delle immobilizzazioni materiali. 
Esercizio n. 5

La Capogruppo decide di procedere alla fusione tra le controllate A(incorporante) e B (incorporata). Ambedue le società sono controllate al 100%.

Si considerino i seguenti dati:                                                         Società  A                Società B

Patrimonio Netto                                                                                 10.000                      6.000

Valore di carico della Partecipazione nella Capogruppo                 5.000                      8.000

La società B è stata acquistata nello stesso esercizio in cui si procede alla fusione. Si assuma che la fusione avvenga appena dopo il perfezionamento del suo acquisto.

Si richiede di illustrare l’operazione e di commentare i principali aspetti della contabilizzazione nel bilancio dell’incorporante , tra cui il nuovo Patrimonio Netto di A.   

